

## О правахъ нижнихъ воинскихъ чиновъ на вступленіе въ браки <sup>1)</sup>.

Выписка. 947, 948, 949 и 950 статей, VII кв. св. в. п. 1869, изд. 1892 г. о правахъ нижнихъ чиновъ на вступленіе въ браки.

*Ст. 947.* Состоящимъ на дѣйствительной обязательной службѣ нижнимъ чинамъ, запрещается вступать въ бракъ; но правило это не распространяется: а) на нижнихъ чиновъ, состоящихъ на службѣ въ Туркестанскомъ военномъ округѣ; б) на нижнихъ чиновъ Якутской мѣстной команды; в) на нижнихъ чиновъ, состоящихъ на службѣ въ степныхъ укрѣпленіяхъ областей Омскаго военного округа, а также въ частяхъ войскъ расположенныхъ въ За-Иртышской части Семиалатинской области и въ Катонъ-Карачайскомъ посту; г) на нижнихъ чиновъ войскъ и управленій, находящихся въ областяхъ: Закаспійской, Карзкой и Батумской, — а также въ пунктахъ прибрежья Чернаго моря; д) на всѣхъ вообще вдовыхъ нижнихъ чиновъ (независимо отъ мѣста служенія ихъ) имѣющихъ отъ прежнихъ браковъ дѣтей, остающихся безъ всякаго призрѣнія. Нижнимъ чинамъ, поименованнымъ въ пунктахъ а—д) сей статьи разрѣшается вступленіе въ бракъ, при чемъ семействамъ тѣхъ изъ нихъ, кои означены въ пунктахъ а, б, в, г, предоставляется право пользоваться квартирнымъ и путевымъ довольствіемъ а также и другими пособіями отъ казны, на основаніи существующихъ постановленій о довольствіи войскъ.

*Ст. 948.* Унтеръ-офицерамъ, продолжающимъ дѣйствительную службу послѣ отбитія установленныхъ сроковъ обязательной службы, дозволяется вступать въ бракъ и имѣть при себѣ семейства, съ предоставленіемъ имъ также права пользоваться квартирнымъ и путевымъ довольствіемъ равно и другими пособіями отъ казны, согласно существующимъ постановленіямъ о довольствіи войскъ.

*Ст. 949.* Въ отношеніи разрѣшенія браковъ подпрапорщикамъ, эстандартъ-юнкерамъ, а также выслужившимъ опредѣленные въ статьѣ 173 устава о воинской повинности сроки дѣйствительной службы вольноопредѣляющимся, хотя бы эти послѣдніе не были переименованы въ подпрапорщики и эстандартъ-юнкера, примѣняются правила, для офицерскихъ браковъ установленныя.

*Ст. 950.* Вѣнчаніе военно-служащихъ должно совершаться преимущественно священниками собственнаго вѣдомства, т. е. въ полкахъ — полковыми священниками, а въ частяхъ, гдѣ ихъ нѣтъ, тѣми, которымъ отъ духовнаго начальства, по сношенію съ мѣстнымъ духовнымъ начальствомъ, будетъ сіе дозволено; а если по какимъ-либо особымъ причинамъ, во-

енно-служащіе будутъ вѣнчаться посторонними священниками, то не иначе, какъ съ вѣдома священника той части войскъ, къ которой принадлежатъ военные чины.

Въ отношеніи бракосочетаній нижнихъ чиновъ дѣйствительной службы, находящихся временно въ срочныхъ кратковременныхъ отпускахъ, какъ еще не уволенныхъ со службы, необходимо соблюдать указанія, изложенныя въ приведенныхъ выше статьяхъ; въ отношеніи же нижнихъ чиновъ, уволенныхъ уже отъ службы, т. е. находящихся въ отставкѣ и состоящихъ въ запасѣ арміи, особыхъ ограниченій въ сводѣ военныхъ постановленій не имѣется и таковыя нижніе чины, видимо, пользуются правомъ вступленія въ браки на общихъ основаніяхъ.

## О Т Д Ъ Л Ъ II.

### Почтеніе на 9-ое сентября... <sup>1)</sup>

Братіе! ежегодно, 6, 7 и 8 сентября обращаютъ на себя вниманіе тысячныя толпы простого православнаго народа, который въ это время со всѣхъ сторонъ стекается въ Холмъ. Среди него бывають и крѣпкіе духомъ, преданные сыны Церкви православной, и слабые, колеблющіеся члены ея; люди всѣхъ возрастовъ, половъ и состояній. Всѣхъ ихъ объединяетъ и приводитъ сюда одна насущная потребность удовлетворить свои нужды духовныя, которыя настойчиво даютъ знать о себѣ.

Созерцаніе этого множества поистинѣ алчущихъ и жаждущихъ правды невольно вызываетъ въ душѣ внимательнаго наблюдателя представленіе о томъ великомъ и трудномъ подвигѣ, который должны совершать раздаватели духовныхъ сокровищъ, врачи душъ, пастыри Церкви. Предъ нашими глазами за это время проходятъ не человекъ и не два, а дѣлыя тысячи, каждый со своими личными нуждами, слабостями и на извѣстной ступени духовнаго развитія. Нужды ихъ должно удовлетворить, слабости уврачевать—и все это сдѣлать примѣнительно къ духовному развитію каждаго, такъ какъ одному необходима твердая пища, а другому только словесное вельное млеко (I Петра II, 2). Много бываетъ богомольцевъ въ Холмѣ, но это только часть, и сравнительно не очень великая, того православнаго люда, который жительствоуетъ въ нашей епархіи, и также нуждается въ удовлетвореніи

<sup>1)</sup> Печатается во избѣжаніе неправильнаго вѣнчанія находящихся въ отпуску нижнихъ военныхъ чиновъ.

<sup>1)</sup> Произнесенное въ 1899 г. въ церкви Холмской духовной семинаріи.

своихъ духовныхъ потребностей. Сколько же нужно дѣлателей для этой обширной нивы занимающей десять губерній? Какія нужны имъ силы, и какія дарованія духовныя отъ нихъ требуются?

Трудъ пастырскій осложняется и затрудняется на нашей духовной нивѣ еще тѣмъ обстоятельствомъ, что въ числѣ подлежащихъ пастырскому попеченію есть тысячи такихъ, которые терпятъ гладь, но не гладь хлѣба, ни жажду воды, но гладь слышанія слова Божія (Амосъ 8, 11); не утоляютъ этого голода, поэтому и умираютъ духовно.

Когда мысленно обозрѣваешь эту массу душъ, которая представляетъ поистинѣ море, воздвигаемое напастей бурей и возмущаемое вѣянiami инославной пропаганды,—то живо вѣпоминаются слова Евангелія: „видѣвъ же народы, милосердова о нихъ, яко бяху смятени и отвержени, яко овцы, не имущія пастыря. Тогда глагола ученикомъ своимъ: жатва убо многа, дѣлателей же мало; молитесь убо Господину жатвы, да изведетъ дѣлатели на жатву Свою“. (Мѣ. IX 36—38).

Евангеліе умалчиваетъ о томъ, молились ли ученики Господу, чтобы Онъ послалъ дѣлателей на жатву Свою; но, несомнѣнно, взоры ихъ съ надеждой были устремлены на Того, Кто былъ свѣтомъ въ откровеніе языковъ и славой Израиля.

Какъ бы въ отвѣтъ на эти ожиданія Спаситель даетъ 12-ти апостоламъ повелѣніе идти и проповѣдывать о наступленіи царства Божія (10, 21). Нынѣ же взоры всѣхъ, заботящихся объ удовлетвореніи религіозно-нравственныхъ нуждъ народа православнаго, обращены къ тѣмъ учебно-воспитательнымъ учрежденіямъ, которыя берутъ на себя задачу готовить пастырей Церкви.

Св. апостоловъ готовилъ къ ихъ высокому служенію Самъ Господь, возводя ихъ выше и выше въ познаніи Сына Божія и приводя ихъ въ мужей совершенныхъ, въ мѣру возраста исполненія Христова (Ефес. IV, 13). Какъ же нынѣ приготавливаются дѣлатели на нивѣ Христовой? Что лежитъ въ основѣ ихъ воспитанія и можетъ быть ручательствомъ того, что имъ дается надлежащая подготовка? Объ этомъ могутъ спросить насъ какъ посторонніе, такъ и сами готовящіеся къ пастырскому служенію.

Въ отвѣтъ имъ, братіе, скажемъ: Они готовятся служить Церкви Божіей. Кто къ чему готовится, тотъ сообразно съ тѣмъ и воспитывается. Медики обучаются искусству лѣченія, практикуясь при клиникахъ и больницахъ; земледѣльцы привыкаютъ къ своему занятію, обрабатывая землю; а служители Церкви подготавливаются при церкви, которая является центромъ духовно-учебнаго заведенія. Насколько вліяніе изъ этого центра шире и больше захватываетъ питомцевъ школы, настолько успѣшнѣе исполняетъ она свое назначеніе. Къ распространенію и упроченію

этого вліянія въ умахъ и сердцахъ учащихъ направляется весь строй духовной школы.

Только встаетъ духовный воспитанникъ, какъ его уже ждетъ отверстыи храмъ Божій на утреннюю молитву: передъ отходомъ ко сну онъ опять заходитъ въ него; въ воскресные и праздничные дни онъ неопустительно посѣщаетъ церковныя богослуженія, даже и въ будничные дни ему вѣбняется въ обязанность хоть разъ въ недѣлю присутствовать за полнымъ кругомъ дневныхъ церковныхъ службъ. Бывая въ церкви, онъ читаетъ, поетъ, прислуживается въ алтарѣ.

Главными науками у духовнаго воспитанника являются науки богословскія, которыя также способствуютъ распространенію вліянія Церкви на область ума.

Однимъ словомъ, время пребыванія духовнаго питомца въ школѣ распредѣляется такъ, чтобы породнить его съ Церковью и всѣмъ, что бываетъ въ ней.

Проникнется онъ духомъ церковнымъ, возлюбитъ всею душою храмъ Божій, изъ него выйдетъ добрый пастырь, способный успѣшно исполнять свое многотрудное и отвѣтственное служеніе. Онъ будетъ—по апостолу—образомъ вѣрнымъ словомъ, житіемъ, любовію, духомъ, вѣрою, чистотою (I Тимѣ. IV, 12).

У него будутъ охота и умѣнье помочь дѣтямъ духовнымъ и въ ихъ матеріальныхъ нуждахъ. Любовь къ нимъ научитъ его сообщить имъ полезныя въ ихъ трудахъ и занятіяхъ свѣдѣнія; она заставитъ его поруководить ими въ ихъ общественныхъ дѣлахъ.

Исторія, древняя и новая, представляетъ намъ примѣры такихъ пастырей. Свящ. Писаніе В. Завѣта сохранило повѣствованіе о воспитаніи, пророка и судіи народа еврейскаго, Самуила. Посвященный еще прежде своего рожденія на служеніе Богу, онъ въ ранней юности приводится въ скинію. Здѣсь воспитывается, служа предъ Господомъ, ради чего даже и ночью спать въ „церкви Господней“. Придя въ возрастъ „возвеличился Самуилъ предъ Господомъ“; онъ оказывается замѣчательнымъ духовнымъ и общественнымъ дѣятелемъ: возстановивъ истинное богочитаніе въ народѣ еврейскомъ, поднявъ его нравственность, онъ освобождаетъ его отъ ига филистимлянъ; устраивая его общественный бытъ, онъ учреждаетъ царство и помазываетъ царей народу своему; заботясь о духовно-нравственномъ просвѣщеніи народа; онъ полагаетъ начало школамъ пророческимъ, которыя были первыми духовно-просвѣтительными учрежденіями.

Духовная школа русская воспитала Инокентія, митрополита Московскаго, знаменитаго миссіонера. Когда онъ былъ священникомъ, то, удовлетворяя духовныя потребности пасомыхъ, просвѣщая ихъ свѣтомъ Евангелія и утверждая ихъ въ христіанской нравственности онъ, смотря по ихъ нуждамъ, былъ и каменщикомъ, и слесаремъ, и архитекторомъ, и филологомъ, создававшимъ азбуку и грамматику и

синтаксисъ для инородцевъ, просвѣщаемыхъ свѣтомъ Евангелія.

И такъ, школа духовная можетъ давать и на самомъ дѣлѣ даетъ пастырей вполне пригодныхъ и способныхъ проходить ихъ отвѣтственное служеніе.

Но у васъ, братіе, можетъ возникнуть такое недоумѣніе: если эта школа соответствуетъ своему назначенію, то почему наблюдаемъ такія явленія, что нѣкоторые питомцы духовныхъ школъ не только не подготовляются къ служенію Церкви Божіей, но даже не чувствуютъ и расположенія къ нему? Отъ чего это происходитъ! Какая причина такихъ явленій?

Въ отвѣтъ на это нужно замѣтить прежде всего то, что одно пребываніе въ школѣ не дѣлаетъ человѣка образованнымъ; равнымъ образомъ, жизнь при церкви и частое присутствованіе въ ней не ручаются за то, что человѣкъ сдѣлался во истину церковнымъ. Насколько разительнъ примѣръ Самуила, получившаго воспитаніе при скинии, настолько разительнъ и отрицательный примѣръ дѣтей первосвящ. Ілія, которыя, по выраженію Библии, были людьми негодными, которые не знали Господа и долга въ отношеніи къ народу (1 Царствъ 2, 12—13), хотя, подобно Самуилу, воспитывались при скинии.

Главная причина того или другого дѣйствія и церкви и школы церковной скрывается въ томъ, къ чему расположено сердце человѣка, ибо направленіе всей жизни человѣка опредѣляется его сердечными склонностями. Изъ него выходятъ всякія начинанія, по слову Спасителя. У кого есть въ сердцѣ расположеніе и влеченіе къ пастырскому служенію, кто отвергаетъ его для воспріятія наказаній Господнихъ и отдаетъ его Господу, Который проситъ у человѣка сердце, говоря: „сыне, даждь ми сердце“,—тотъ не выйдетъ изъ школы духовной не подготовленнымъ къ служенію пастырскому; въ немъ вѣдрится вседушевное расположеніе къ этому служенію; онъ будетъ горѣть пламенной ревностію о распространеніи царства Божія на землѣ и исполнится самоотверженной любви къ вѣрнымъ его попеченію. Эта ревность и любовь сдѣлаютъ его достойнымъ пастыремъ, способнымъ всегда и всюду оказать помощь, руководство и воздѣйствіе. Совсѣмъ обратное бываетъ, когда сердце питомца не принимаетъ никакого участія въ томъ, гдѣ онъ живетъ и чѣмъ занимается. Одно внешнее присутствіе въ церкви, изученіе мертвыхъ писменъ св. Писанія, разсужденій богословствующей мысли не произведутъ въ человѣкѣ настроенія, соответствующаго положенію его, какъ будущаго кандидата священства. У него получится запасъ знаній изъ области богословской—и только.

Такой воспитанникъ можетъ отправить службу на тотъ или другой день, разобраться въ какомъ-либо затруднительномъ вопросѣ изъ церковнаго устава, но молиться онъ не умѣетъ и сладости молитвы не ощу-

щаетъ; служба церковная для него не отдыхъ и утѣшеніе, а обремененіе и тягость.

Онъ можетъ хорошо протолковать трудное мѣсто сваящ. Писанія, прочитать на память цѣлыя стихи и главы, рассказать исторію той или другой сваящ. книги, но св. Библия останется для него только литературнымъ произведеніемъ; животворнаго духа въ ней онъ не чувствуетъ, голоса живого Бога онъ не слышитъ. Онъ будетъ говорить вамъ нѣсколько часовъ о пастырскомъ служеніи, изложить не мало разсужденій о величій и важности его; въ подтвержденіе своихъ разсужденій онъ приведетъ много мѣстъ изъ св. Писанія, изъ о. о. и учителей Церкви, но для него самого все это не имѣетъ никакого значенія. Служеніе пастырское—нѣчто чуждое для него, приводимыя имъ доказательства не убѣдительно для него самого. Припятъ званіе пастыря могутъ заставить его только матеріальныя выгоды, которыя оно обѣщаетъ.

Не такихъ питомцевъ желаемъ мы видѣть въ васъ, возлюбленные юноши. И мы, воспитатели и пастыряники, вложимъ всю душу въ наше дѣло, ибо дѣло это живое, важное; отъ него зависитъ благо и спасеніе душевное многихъ тысячъ людей, для которыхъ мы готовимъ пастырей.

Но и вы, дорогіе наши питомцы, придите намъ на помощь, ибо безъ вашего сочувствія и содѣйствія мы сдѣлать всего не можемъ. Вы видѣли народъ, алчущій хлѣба духовнаго, вы знаете его нужды. Ваше юное сердце не можетъ не относиться отзывчиво къ нему. Свою любовь къ этому простому, сердечному народу вы и покажите на дѣлѣ, готовя изъ себя добрыхъ пастырей. Великое будетъ благодѣяніе для него, когда изъ нашего вертограда духовнаго выйдутъ дѣлатели на ниву народную, которые принесутъ благодатную и радостную вѣсть евангельскую скорбящимъ и озлобленнымъ, озарятъ свѣтомъ Христовымъ сѣдящихъ во тьмѣ ослѣпленія и упорства, смягчатъ черствыя сердца любовью, увлажятъ сухую почву слезами состраданія, возжгутъ хладныя сердца огнемъ пастырской ревности.

Ей, Господи! по молитвамъ святителей-покровителей нашихъ Леонтія и Θεодосія, буди, буди тако!  
Аминь.

Инспекторъ семинаріи іеромонахъ *Веніаминъ*.

## Церковное пѣніе въ сельскихъ храмахъ.

### I.

Цѣль настоящей замѣтки заключается въ томъ, чтобъ обратить надлежащее вниманіе на вѣчно старый и вѣчно новый *вопросъ о церковномъ пѣніи*.

Со стороны нашей высшей духовно-правительственной власти многократно и настойчиво запрещалось употреблять при церковныхъ богослуженіяхъ